

El Eco de Cartagena

DECANO DE LA PRENSA DE LA PROVINCIA

SEGUNDA EPOCA

FRENTE AL HAMBRE

Al Sr. Carrión y a la Junta de Subsistencias

El Poder Central, como la legatija, lo que hace con el cuerpo, lo deshace con el rabo; duro es el concepto, pero merecido. Dicta una Ley de subsistencias prohibiendo la exportación de materias alimenticias y adoptando una serie de procedimientos, bastante empíricos por cierto, para conseguir que se repartan equitativamente y desaparezca el encarecimiento; cosas todas que, bien cumplidas, pudieran mantener una situación económica relativamente ventajosa para el País, y hace después conatos, o pretende hacerlos, como los de España y Estados Unidos en los cuales permite la exportación de conservas, arroz, aceite de oliva, vino y hasta patatas con, lo cual, el drenaje o salida para hablar más prolijo, de los artículos más necesarios, aparte del pan; para nuestra subsistencia, será un gran pecado los primeros días de la abundante cosecha con que la Providencia nos regala que quiere proteger a España, si la guerra no concluye, y aunque concluya, el hambre, que ya se siente, se enseñoreará, tomará carta de naturaleza entre nosotros de un modo espantoso.

No hay que olvidar las lecciones de la historia; es maestra de la vida; causas semejantes, producen semejantes efectos. Ni Diderot, Malherbe, D'Holbach, ni todos los enciclopedistas del siglo diez y ocho con Voltaire a la cabeza; ni el famoso tribuno Mirabeau con su palabra de fuego, ni Rousseau; con su ideología consociación política social, consiguieron precipitar la revolución francesa; fué el hambre, el hambre, los gritos doloridos de las madres apóstrofando a los Reyes con las palabras de *bourgeois* y la *bourgeoise* (el panadero y la panadera), lo que empujó a las turbas arrojando a la fuerza pública y anegando de sangre a Francia; no han sido tampoco las predicciones de Tolstói, Gorki ni de los nihilistas rusos lo que ha determinado la revolución, primero, y los brutales excesos anárquicos, luego, de Rusia ha sido el hambre, el hambre y nada más.

Nuestros gobernantes del Poder Central infundidos por igual egoísmo que tuvo el poder real y la aristocracia en Francia y por el que ha tenido el Zar y el militarismo aristocrático en Rusia; impulsados de una parte por la codicia que les mueve a ligar su interés con el de las naciones aliadas, temerosos de la malquerencia de éstas, de otra parte y persuadidos de la inerxia de la mayoría del pueblo español, vienen dictando disposiciones inspiradas, al parecer, en propósitos redentoristas de la penosa situación que atravesamos y, de hecho, agravándola cada día más, unas veces subrepticionalmente tolerando lo hecho contra dichas aparentes disposiciones, otras haciendo convenios como los indios en que, pretextando beneficios recíprocos, nos dan a trueque de algo para que trabajemos Cartujina a quien tenemos o petróleos sin el cual podemos pasar perfectamente, *aguardando* por cuyo medio nuestras carnes y nuestros pescados, serán llevados a Francia de la manera más ventajosa que pueden ser conducidos, y así otros artículos cuya falta traerá irremisiblemente a las escases, la carestía y el hambre.

El Sr. Carrión, como la Junta de Subsistencias que debía ayudarlo y hasta impartirle en la defensa de nuestros intereses económicos, no pueden desconocer la misera situación que atraviesan las clases media y proletaria para las cuales la carne, el pescado y las salchichas, son artículos de imposible adquisición ya y, ante la amenaza de que tales artículos y otros eleven su precio como lo elevarán, deber suyo, y deber ineludible, es elevar una protesta al Gobierno contra la aprobación de tales proyectos si quieren merecer calificación de sus administrados y eludir el oprobio que pesará sobre los mismos cuando comiencen a sentirse, que será muy pronto, los efectos de dichos convenios o lo que es lo mismo el hambre, madre de males innumerables.

Agustín Medina Almela.

Post data: al calor de los proyectos o terminados convenios ha bruto ya en esta localidad una subida de precios extraordinaria en carnes, especialmente, y en artículos de tanta use para las clases pobres como la patata. En el alza de estos precios tienen grandísima parte de la culpa los expendedores, y tanto el Alcalde como la Junta de Subsistencias, deben cerciorarse del abuso que se comete tomando las medidas necesarias para evitarlo.

De Sociedad

Los que viajan

Acompañado de su esposa ha regresado de Madrid el ingeniero de la Constructora Naval Mister Danill.

Llegó procedente de Barcelona, nuestro amigo don Pascual Ayala.

Han regresado de la Capital los diputados electos por esta circunscripción, don Carlos Tapia y don Eduardo Espín.

Marchó a la Corte después de una breve estancia en ésta el propietario de Bilbao don Alberto de Manzarberria.

Notas varias

Ha presentado su dimisión con carácter irrevocable a la Dirección de la Sociedad Española de Construcción Naval su Delegado en ésta don José M. Saralegui.

Ignoramos las causas que pueden haberle inducido a tomar tan radical resolución, y que esto es un hecho lo prueba la comida íntima de despedida que anteaer le dieron en el Gran Hotel sus compañeros y jefes subalternos de este Arsenal civil.

El señor Saralegui está recibiendo muchas y vivas muestras de simpatías, lamentando todos pudieran, con este motivo, ausentarse de esta ciudad tan distinguido marino, digno del aprecio y cariño en que se le ha tenido por sus muchas y finas atenciones con todos.

Ha sido ascendido a oficial segundo del Cuerpo de Correos nuestro amigo don Raimundo Gómez, que presta sus servicios en esta Administración.

Nuestra enhorabuena.

Letras de luto

Esta tarde ha sido trasladado al Cementerio de Nuestra Señora de los Remedios en donde ha recibido cristiana sepultura el cadáver de don Camilo Pérez Lurbe.

El numeroso cortejo que seguía tras el féretro ponía bien de manifiesto las muchas simpatías y relaciones que contaba en esta ciudad.

Descanse en paz el alma del finado y reciba su afligida esposa, hijos y demás familia nuestro más sentido pésame.

El Escrutinio de ayer

Ayer mañana a las diez y media se ha verificado en la Sala 1.ª de la Audiencia provincial, el escrutinio para la proclamación de diputados por la circunscripción de Cartagena.

Han asistido los candidatos electos conservadores y el romanonista señor García Vaso.

El representante de los candidatos del Comité de huelga, ha presentado dos protestas, correspondientes a dos secciones de la zona de Cartagena.

El resultado del escrutinio es el siguiente:

Don Angel Moreno, oirvieta, 9.805 votos.

Don Carlos Tapia, id., 10.158.

Don Eduardo Espín, id., 9.618.

Don José García Vaso, romanonista, 7.422.

Don Joaquín Payá, albista, 6.461.

Don Diego Hernández Montesinos, id., 5.063.

Sr. Rodríguez Belza, id., 5.108.

Señor Largo Caballero, socialista, 3.459.

Sr. Saborit, id., 3.442.

Sr. Anguilano, id., 3.436.

Fueron, pues, proclamados diputados a Cortes sin protesta alguna, por esta circunscripción, don Carlos Tapia, don Angel Moreno, don Eduardo Espín y don José García Vaso.

Nuestra enhorabuena a los que han salido triunfantes en las pasadas elecciones y a esperar sus trabajos en favor de Cartagena.

FOTOGRAFIA ARTISTICA de

J. CASAU

Osana n.º 3, (antes Cádiz)

EL PRECIO DE LAS ELECCIONES

¡¡36 millones y medio de pesetas!!

Dice la acreditada revista económica «El Financiero»:

«Bien lejos estarán de imaginar los candidatos y mudidores que en la pasada contienda electorera han derramado el dinero en capitales, pueblos y aldeas por todos los ámbitos de la Península, que el balance del Banco de España iba a ponerles automáticamente el *infrá*, reflejando como fiel e inequívoco barómetro, en los fríos cifrafrados de sus columnas, el dinero invertido en las orgías y desenfrenos corruptores de la voluntad nacional, jamás como ahora propicia, por la carestía de la vida, a sucumbir en el trance de ser sitiada por hambre.

En efecto, las cuentas corrientes del Banco de España, que en el balance del día 16 del pasado febrero se cifraban en 899.733.008,77 pesetas, en el balance del día 23 se reducen a 863.092.314,12 pesetas, es baja de 36.640.699,65 pesetas.

Cuando de nuestro personal juicio y queriendo fortalecer nuestro criterio con todos aquellos aseguramientos previos, indispensables a la publicidad y comentario de una noticia de tanto relieve, hemos acudido en consulta a indiscutibles autoridades en la materia, y su dictamen no ha podido ser más concluyente y conforme con nuestro pensamiento: nada absolutamente existe en los actuales momentos en el mundo de los negocios, en nuestra vida financiera, que pueda justificar esa importante disminución de 36.64 millones de pesetas en las cuentas corrientes del Banco de España en esos días anteriores a la lucha electoral. Por el contrario, refiriéndose al balance del sábado 16 al día siguiente del empréstito de Obligaciones del Tesoro, que fueron pedidas con un exceso de 50 millones de pesetas en las Suicruales, más bien parecida natural, aunque las operaciones de balance hubieran quedado liquidadas el mismo día del empréstito, que en la semana mediada de balance a balance, lejos de disminuir las cuentas corrientes, hubieron aumentado o, cuando menos, que hubiesen permanecido casi estacionarias.

Análase a lo expuesto que en esa semana no ha habido ningún negocio, emisión ni inversión de dinero, y que tampoco ha sido principio ni fin de mes, en que suelen registrarse algunas oscilaciones por necesidades de pagos, y se vendrá en definitiva a pleno convencimiento de que la mayor parte, cuando no la totalidad de esos 36.64 millones de pesetas, de que se ha dispuesto por sus poseedores en cuentas corrientes, desde el lunes 18 al sábado 23 de febrero, o sea en la semana mayor electoral, no ha tenido otro destino ni más aplicación que la compra de votos y la fabricación de astas a fuerza de dinero.

Aquí de Espronceda:
Y sé, lector, dijeres ser comento,
como me lo contaron te lo cuento.

Intermedio

EL PERIODISTA

En este siglo inquieto y agitado en que el error y la mentira impera, el periodista, es el héroe del día, que empuña del progreso la bandera.

La verdad es su ideal, la fe su escudo, su débil pluma el vencedor acero que esgrime activo en el combate rudo al dar el golpe rápido y certero.

Y a la ignorancia de su altar derrriba: el poder y el derecho resucita, y la razón es la potencia viva por quien su noble corazón palpita.

Nada le importa que con saña impía la turba estulta, la canalla necia, burle su anhelo, cuando el bien lo guía, la envidia y los vejámenes desprecia.

Pues sabe, valeroso combatiente... al soñar con el triunfo y la victoria que las espigas con que ornó su frente, han de formar el simbo de su gloria!

María Moreno.

MIRANDO A LA GUERRA

“El mundo anhela la paz...”

Palabras terminantes del Canciller Conde de Hertling

Desde hace más de un año siguen pronunciándose discursos sobre discursos de una parte como de otra, y por encima de los campos de batalla hablan y se contestan los hombres de Estado beligerantes. Un hecho, no obstante, es cierto; los Centrales han invitado varias veces por este camino a sus adversarios a acudir a una reunión donde tratarían sobre las condiciones de paz, mientras los de la Múltiple se niegan a escucharlos. ¿Por qué?

En un discurso lleno de firmeza y al mismo tiempo de espíritu conciliador, acaba de expresarse una vez más el *canciller* del Imperio, conde de Hertling sobre las disposiciones de Alemania en favor de la paz mundial, y contesta de esta misma manera a las condiciones formuladas por el señor Wilson.

Aunque considera el señor Hertling muy discutibles las proposiciones del presidente yankee, pide que estos principios sean propuestos igualmente por parte de los demás Gobiernos de la Entente y, desde luego, la constitución de un tribunal imparcial donde estarían representadas todas las naciones. En efecto, no se puede concebir con qué derecho se atribuyen los aliados el nombre de «Tribunal del mundo» palabras que pronunció ocasionalmente Wilson, para juzgar a sus adversarios, cuando tienen tanto los aliados de qué responder delante de la humanidad entera.

Dijo y repitió el *canciller* del Imperio que Alemania desea la paz y que todo lo haría de su parte para poner un límite a las calamidades que afligen al mundo.

Si embargo, Inglaterra persiguiendo fines egoístas, busca extender su dominio territorial y su hegemonía sobre el mundo, porque nadie puede admitir que combata la Entente para libertar los pueblos pequeños u oprimidos, desde el momento que los Imperios centrales no han subyugado a ninguna nación. Y aún más, por el contrario, restauran los estados oprimidos combatiendo la anarquía y dándoles completa independencia como en Rusia.

Ni la parte ocupada de Francia, ni Bélgica, ni Polonia, serán anexionadas por Alemania, pero es muy legítimo que para su defensa en el porvenir el Imperio pida condiciones garantizando la seguridad de su propias fronteras y como no desean los Imperios centrales tomar lo que no les pertenece, tampoco se dejan llevar algo de sus propios territorios.

Clara y categórica es la contestación sobre Alsacia-Lorena que reclaman los franceses. Definitiva también por lo que concierne a las provincias austríacas que codician los italianos, como para la Palestina, Siria y Arabia que quiere poner Inglaterra bajo su protectorado o mejor dicho su soberanía. ¡No hay a quién liberar en Europa! se podría decir a los de la Entente, pues que todos los pueblos son libres ya,

habiendo recibido su independencia aquellos que la han merecido. Antes de plantear semejante cuestión, los ingleses deberían dar la libertad que reivindicaban los irlandeses y por la cual pelean tanto.

En lugar de perderse en lamentaciones inútiles e hipócritas, de procurar con falsedades e intrigas, e influir sobre la opinión del mundo que no está enterada completamente de la verdad, los jefes de Estado de la Entente tienen el deber de examinar más lógicamente y con menos avidez la situación.

Deben aceptar el tratar las proposiciones en junto con sus adversarios en una conferencia internacional que no puede por menos de traer buenos resultados.

No es suficiente decir que las manifestaciones de los centrales no son sinceras, porque esta disculpa debe, tarde o temprano, caer por sí misma y sobre la conciencia de quienes la hacen prevalecer.

«El mundo anhela la paz, y solo tiene deseo de ver terminadas las calamidades que le afligen», dice el *Canciller* terminando su brillante discurso, y es cierto que se trata de un deseo unánime que solamente contrarrestan los Gobiernos aliados.

Llegarán a desengañarse, y pronto, tan pronto como las campañas pacifistas en Francia, Italia e Inglaterra permiten asegurarlo.

Y seguimos, para terminar, el discurso del conde de Hertling y su opinión sobre este movimiento pacifista:

«Solo puede desearse que aumenten tales opiniones y que prevalezcan los criterios pacifistas, que indudablemente existen también en los países de la Entente, porque el mundo se encuentra ante una decisión trascendental: O los enemigos se deciden a firmar la paz estando entonces nosotros dispuestos a entablar las negociaciones, bajo condiciones conocidas de ellos, o los enemigos creen que debe continuar la guerra de conquistas, criminal e insensata. Entonces, nuestras brillantes tropas seguirán luchando al mando de sus hábiles jefes. Nuestros enemigos saben muy bien que estamos preparados para esto y en que medida lo estamos. Y nuestro valiente y admirable pueblo seguirá resistiendo. Pero la sangre de los mutilados, toda la penuria y todos los sufrimientos de los pueblos recaerán sobre los hombros de aquellos que se niegan obstinadamente a prestar oídos a la razón y al humanitarismo.»

No caben más comentarios a las palabras tan elocuentes del *Canciller* del Imperio. Los Centrales no cambiarán su conducta y esa queda trazada y claramente definida.

ALPHA-OMEGA.

Marzo 1918.

UNA CARTA

El señor Alcalde ha recibido de los señores SOTA Y AZNAR de Bilbao una carta fecha 28 de Febrero ppD, que oopida dice así:

«Tenemos el gusto de participarle que según un telegrama que hemos recibido del Representante de España en Copenhague, la tripulación de nuestro vapor «IGOTZ MENDI» desembarcó en Okege (Dinamarca) el día 25 del actual.

En este buque navegaba en calidad de marinero don Francisco Martínez que según nuestras noticias es natural de esta ciudad, y como de la suerte de su dotación se habían esparecido ya no-

tuicias alarmantes, hemos de agradecer a Ud. tenga la bondad de participar lo expuesto arriba a la familia del interesado para su tranquilidad.

Se han dado ya las oportunas instrucciones para que las tripulantes sean atendidos convenientemente y vengán a España a la mayor brevedad.

JUNTA de Protección a la Infancia

Número premiado hoy

174